

# “飞的”载来生命礼物,让他重获自由呼吸 来自北京的双肺救活安徽老乡

10月1日,一位北京患者因突发脑出血导致脑死亡,万分悲痛的患者家属毅然决定捐出“生命礼物”,通过器官分配系统,来自我省枞阳的老刘分配到了捐献者的双肺。昨日,市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者获悉,10月2日,安徽省立医院肺移植团队为老刘完成了“换肺”手术,这也是该院完成的首例器官捐献双侧肺脏移植手术。

■ 柯立 李彩伟 吴家炜 记者 马冰璐 文/图

## 患肺病十余年 “换肺”是唯一的生存机会

家住枞阳的老刘今年51岁。从2007年开始,他就出现了活动后胸闷、气喘等症状。10多年来,他四处寻医,经过多次治疗,病情却丝毫没有好转,反而日益加重。平日里,老刘步行50米就气喘吁吁,需要依靠氧气瓶维持生活。

今年9月,不堪忍受病痛折磨的老刘来到了安徽省立医院就诊,被诊断为“慢性阻塞性肺疾病终末期”。经过省立医院胸外科、呼吸内科、ICU、麻醉科专家会诊讨论,一致认为,老刘想要延续生命,最佳的治疗方案就是接受双侧肺脏移植手术。但考虑到老刘有过多次肺部手术史,这给寻找合适的肺源带来了不小的困难。无奈之下,老刘做完相关检查后,办理了出院手续,回到家中等待肺源。

## 深夜电话带来希望 多方协助打开空中“绿色通道”

“终于等到肺源了”,10月1日夜十点多,已经在家苦苦等待了一个多月的老刘接到了安徽省立医院的电话,通过器官分配共享系统,他分配到了来自北京一位捐献者的双肺。老刘和家人得知这个消息后激动得彻夜难眠。

10月2日7点45分,带着生命的希望,该院



来自北京的双肺救活安徽老乡

胸外科行政副主任、副主任医师徐世斌搭乘前往北京的航班。下午13点50分,供肺获取手术正式开始。因为肺脏是十分“娇嫩”的器官,非常容易受到损伤,当它离开人体后,最好是在8小时内进行移植,才能最大程度保存肺的功能,因此,转运和手术都要争分夺秒。

在得知了此行的重要性后,首都机场和东航方面立即打开了安检的绿色通道,16点55分,搭载着“生命礼物”的航班顺利起飞。在航空公司的努力下,飞机比原定时间提前了15分钟抵达了合肥新桥机场。而此时,合肥新桥机场急救中心的救护车和省立医院的急救团队早已在跑道上等候多时。伴随着阵阵警笛声,救护车一路风驰电掣,赶往安徽省立医院。

## 多科室通力合作 成功开展首例双侧肺脏移植手术

下午16时整,老刘被送进了手术室。麻醉科团队立刻着手对老刘进行麻醉。

17点30分,老刘左侧的病变肺脏切除手术正式开始。

19点20分,供肺顺利抵达手术室。

次日00点29分,在整个移植团队的共同努力下,手术顺利完成。

凌晨1点,老刘被推出了手术室,并送往重症监护室密切监护治疗。

据了解,目前,移植手术已经过去半个月,老刘在医护人员的帮助下恢复良好,已经可以下床开始康复治疗。

# 75岁母亲瘫痪在床不能自理 47岁孝子悉心照顾至今未娶

## 七年九次住院,他起早贪黑照顾

张永忠的老母亲今年75岁,2010年被确诊为多灶性脑梗塞中风,七年时间内先后九次住院治疗,每次住院期间的服侍都是他去完成。

“2015年,她先后五次住院,病重后,我就将她接到自己家休养。”张永忠告诉记者,老母亲自从瘫痪后,吃喝拉撒几乎都在床上,自己除去工作以外,其余时间全部放在母亲身上,为母亲买菜、做饭、喂饭、喂水、喂药、翻身、扣背、按摩、泡脚、洗衣、排便、端屎端尿、卫生消毒。日复一日,起早贪黑,每天都要忙到凌晨一点以后。

请不起护工,张永忠就自己请教医生,并上网学习了很多护理知识,为了防止瘫痪在床的母亲发生褥疮,他将家里的床铺进行改造,买来能翻身的防褥疮气垫床,勤给母亲翻身和按摩,“我现在自学了测量血压、翻身、扣背、静脉输液等医疗护理技能。”

## 为照顾母亲,每天睡在地上

记者在张永忠家中发现,虽然没有什么家具,但家里被收拾得干干净净,卧室里母亲床边的地上,有一个打好的地铺。

“万一母亲有不良反应,我能第一时间发现,及时送到医院。”三年来,张永忠一直在母亲床边打地铺,无论寒暑,他都睡在地上,整夜整夜地陪着母亲。

张永忠说,最脏最累的活要数给母亲排便和洗澡,由于长期卧床,母亲的大便难以自行排出体外,每次都得人工,而洗澡就更费事了,“要从床上

抱到轮椅上,推到卫生间,再将母亲抱到马桶上坐稳,在她右侧放置一摞塑料凳,供母亲向右侧歪靠撑住身体,防止摔倒。”

即使是这样,每年有一半的时间,张永忠每天都会给母亲洗澡,寒冷的冬天每周也会洗1~2次,“不仅让她身体干净,热水还能让她身体血液循环更加顺畅。”

## 不愿连累别人,至今不娶

在张永忠的照顾下,母亲现在各项生命体征平稳,血压稳定,气色较好,精神也不错。遇到好天气的时候,他都会把年迈的母亲背到轮椅上,然后推着母亲出去转转,呼吸新鲜空气,“母亲给了我生命,我就要陪她走完这一生。”

张永忠是财经专业本科毕业,早年因为考研等原因耽误了终身大事,现在为了母亲,他一直未婚。许多好心人和亲戚朋友见张永忠勤劳本分,又有孝心,曾多次前来家中提亲、介绍对象,每一次张永忠都要声明他有一个瘫痪在床的妈妈,妈妈和他一起生活,犹豫或不接受者免谈。

“百事孝为先,咋也不能不要妈。”张永忠坦言,自己也想娶妻生子,可一想到万一对方对母亲照顾不周,自己会更难受,他就选择了委屈自己,“而且,我一无所有还要照顾母亲,不想连累别人,至少母亲病没好之前,我没有找老婆的打算。”

不过,张永忠也曾经幻想,能遇到一个人,和自己一起照顾年迈的母亲,一家人再围坐在一起,温馨甜蜜……



张永忠为母亲翻身和按摩



张永忠为母亲买来能翻身的防褥疮气垫床

凌晨6点,合肥市蜀山区井岗镇井岗园区联发小区的2幢405室便亮起灯光,47岁的张永忠已经起床了,他为中风瘫痪在床的母亲打来热水,刷牙、洗脸,为母亲清理大小便,擦洗身体……

自从2010年母亲被确诊为多灶性脑梗塞中风以来,张永忠就独自一人守着母亲,“忘记”了娶妻生子,“自己一无所有还要照顾母亲,不想连累别人。”

■ 刘亚萍 张玉银 葛宜年 记者 沈娟娟 文/图